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Владні відносини відігравали роль стратифікуючих чинників протягом 

всієї історії людського суспільства. У основі поділу суспільства на еліту і 

маси знаходяться відносини панування, влади, контролю й підпорядкування. 

Влада – всюди, де є сталі об’єднання людей. Ті особи, які мають владу, 

здійснюють управління життям тих, хто її не має. Це певні відносини, що 

припускають наявність суб’єкта і об’єкта, сутність яких полягає в тому, що 

об’єкт повинен здійснити дію за бажанням суб’єкта. Під „владою” в 

широкому значенні цього слова розуміється, за М. Вебером, можливість для 

суб’єкта здійснювати свою волю в досягненні цілей у межах певних 

соціальних відносин, не беручи до уваги опір, що чиниться [2].  

На питання: хто володіє державною владою – важливим ресурсом 

державного управління? – можна відповісти, що це – політико-

адміністративна еліта – суб’єкт державного управління, якій Український 

народ делегував управлінські повноваження. Тому дослідження “володаря” 

державної влади в країні є вкрай актуальними будь-який період існування 

держави, особливо у трансформаційний, в якому знаходиться Україна.  

В останні роки, як зазначає Ж. Тощенко, в засобах масової інформації, 

науковій і навколонауковій літературі все частіше  вживається термін “еліта” 

і його різні варіації – “економічна еліта”, “політична еліта”, “військова еліта” 
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тощо [5]. Цей перелік можна продовжити. Наприклад, за сферами 

переважного впливу виокремлюють такі специфічні прояви еліт, як 

бюрократичні або адміністративні, релігійні, бізнесові, культурні, 

інтелектуальні, ідеологічні і навіть кримінальні, асоціальні еліти тощо.  

Інтегруючий підхід щодо пояснення сутності еліт запропонував 

Дж. Сарторі в концепції “Вертикальна демократія”. Серед чисельних 

критеріїв для виокремлення контролюючих у системі вертикальної 

демократії меншин Дж. Сарторі виділив два першорядних: 

1) альтиметричний – контролююча група є такою тому, що за вертикальним 

розрізом будови суспільств розташовується “нагорі”; 2) мерітократичний – 

критерій заслуги. За першим владарює той, хто перебуває нагорі незалежно 

від того, завдяки чому він там опинився. Згідно з другим, особа наділена 

владою і перебуває нагорі тому, що заслуговує на це [3]. 

Зрозуміло, що політико-адміністративна еліта складається з політичної 

й адміністративної складових. У науковій літературі до першої відносять ту 

частину політико-адміністративної еліти, якій надаються повноваження з 

державного управління через її обрання на виборах, а до другої – тих, кого 

призначають на високу державну посаду [4].  

Метою данної статті є детальне дослідження суб’єкта державного 

управління – політико-адміністративної еліти – визначення її структурно-

функціональних складових. 

У ході дослідження політико-адміністративної еліти в результаті 

вивчення та аналізу її структурно-функціональних ознак виділено чотири 

критерії, за якими можна визначити структуру української політико-

адміністративної еліти: 1) розподіл влади у державі; 2) участь у прийнятті та 

реалізації політико-адміністративних рішень і механізм формування; 

3) масштаби політичних повноважень та вплив на суспільство; 4) доступ до 

організаційних ресурсів державної влади. 

Відповідно до першого критерію – розподіл влади у державі – якщо 

взяти за основу принцип поділу влади, у складі політико-адміністративної 
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еліти можна виокремити законодавчу, виконавчу та судову еліти.  

До законодавчої еліти відносяться особи, які займають певні позиції у 

структурах влади, що надають право законодавчої ініціативи. Це Голова 

Верховної Ради України і його заступники, керівники фракцій, комітетів і 

комісій Верховної Ради України, депутати Верховної Ради України, 

Президент України, Прем'єр-міністр України. Верховна Рада Автономної 

Республіки Крим в унітарній державі Україна є нормотворчим органом, який 

не відноситься ані до інституції місцевого самоврядування, ані до 

законодавчої влади загальнодержавного рівня, тому виступає окремим 

органом.  

Виконавча еліта має у своєму складі еліту інституцій Президентства, до 

якої належать Президент, Глава Секретаріату Президента України, його 

заступники та керівники головних служб Секретаріату Президента України, 

представники Президента України у Верховній Раді України, у Кабінеті 

Міністрів України і у Верховному Суді України, прес-секретар Президента 

України, а також безпосередньо еліту інституцій виконавчої влади – Прем'єр-

міністр та Віце-прем'єр-міністри  України, міністри, голови місцевих 

державних адміністрацій,  їх заступники та начальники провідних управлінь 

обласних державних адміністрацій, Прем'єр-міністр, віце-прем'єр-міністри  й 

міністри Кабінету міністрів Автономної Республіки Крим. 

Наступна еліта, яку визначено за першим критерієм, – це еліта судових 

і правоохоронних інституцій. Ця складова української політико-

адміністративної еліти через певну специфіку (здійснення управлінського 

впливу тільки через контрольно-наглядові функції) не є предметом 

дослідження в даній роботі.  

Відповідно до політологічної теорії розподіл влади в державі 

здійснюється між трьома гілками влади (законодавча, виконавча й судова), 

місцеве самоврядування не належить до гілок влади, але слід відмітити, що в 

демократичних умовах місцева влада є вагомим чинником в управлінні 

державою. В інституціях місцевого самоврядування нормотворчу функцію 
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виконують ради всіх рівнів, тому „законодавчою” елітою регіонального рівня  

виступають голови, їх заступники (облрада і райрада), секретарі (міськрада і 

райрада у містах) та всі інші депутати обласної, районної, районної у містах і 

місцевої (міста обласного й районного значення) рад. Виконавчу еліту 

регіонального рівня в межах місцевого самоврядування складають голови та 

заступники виконкомів районної в містах та міської (міста обласного й 

районного значення) рад. Інституція президентства на регіональному рівні в 

Україні не представлена.  

Другий критерій – участь у прийнятті та реалізації політико-

адміністративних рішень і механізм формування  – виокремлює політичну й 

адміністративну еліти. Як зазначалось вище, до політичної складової 

політико-адміністративної еліти відносяться ті, хто займає посаду у сфері 

державного управління через вибори, а до адміністративної – ті, хто через 

механізм призначення обіймають вищі посади в системі державного 

управління.  

До політичної складової політико-адміністративної еліти можна 

віднести еліту інституцій законодавчої влади, а також еліту партійних і 

громадсько-політичних інституцій. Першу утворюють такі структурні позиції 

владної ієрархії, як Голова і народні депутати Верховної Ради України, 

Президент України та Прем'єр-міністр України, певною мірою відносяться 

Голова й депутати Верховної Ради Автономної Республіки Крим (у межах 

своєї компетенції), а також й міські голови, голови, їх заступники, секретарі і 

депутати обласної, районної, районної у містах й міської рад (міста 

обласного і районного значення). Другу – керівники і заступники політичних 

партій і громадсько-політичних організацій і рухів центрального і 

регіонального рівнів.  

Адміністративну складову  української політико-адміністративної 

еліти утворює еліта інституцій Президентства, до якої входять Глава 

Секретаріату Президента України, його заступники та керівники головних 

служб секретаріату Президента України, представники Президента України у 
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Верховній Раді України, у Кабінеті Міністрів України і у Верховному Суді 

України, Прес-секретар Президента України, а також еліта інституцій 

виконавчої влади – це віце-прем'єр-міністри  України, міністри та їх 

заступники, голови МДА та їх заступники, керівники управлінь ОДА, а 

також ті, хто займає провідні позиції виконавчої влади в Автономній 

Республіці Крим: Прем’єр-міністр, віце-прем'єр-міністри й міністри Кабінету 

міністрів АРК. Крім того, до адміністративних позицій відносяться такі 

посадові особи місцевого самоврядування: заступники міських голів, голів 

міських райвиконкомів міст обласного, районного значення. 

Головною функцією представників політичної складової – політиків є 

вироблення політичного курсу країни, тобто визначення вектору розвитку 

основних цілей діяльності, а розробка заходів щодо реалізації встановленого 

політичного курсу, досягнення поставлених цілей – це є функційним 

обов’язком адміністративної складової політико-адміністративної еліти – 

адміністраторів. Так, Абербах, Патнем, Рокмен зазначають, що “державні 

службовці володіють цінними знаннями щодо механізмів роботи уряду, які 

відсутні в політичних діячів” [6].  

Слід звернути особливу увагу, на те, що за структурно-

функціональними ознаками чіткий поділ на політичну й адміністративну 

еліти, закріплений нормативно, відсутній. Так, Прем’єр-міністр України за 

критерієм механізму отримання посади ближче до адміністративної еліти, 

але реалізуючи свої функціональні обов’язки він відіграє важливу політичну 

роль. Або на регіональному рівні, міський голова обирається на посаду, 

тобто за механізмом формування він належить до політичної складової, а за 

управлінськими функціями, що належить йому виконувати, він є 

адміністратором.  

Тому виникає потреба нормативно визначити політичні й 

адміністративні позиції. Наприклад, у Концепції адміністративної реформи в 

Україні запроваджується “порядок, згідно з яким Міністр (так само як і 

Прем’єр-міністр, перший віце-прем’єр-міністр та віце-прем’єр-міністри) 
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займає свою посаду як політичний діяч (політик)” [1].  

У даній Концепції під поняттям “політичний діяч (політик)” 

розуміється “правовий статус окремих керівних посад у сфері виконавчої 

влади (зокрема членів уряду), який відмежовується від статусу державного 

службовця, встановленого Законом України “Про державну службу”. 

Причому політичний характер посади не зводиться до факту обов’язкової 

належності особи до певної політичної партії. Це можливий, але не 

обов’язковий варіант. Особливостями статусу посади “політичного діяча 

(політика)” є: порядок призначення на посаду; порядок звільнення з посади; 

риси відповідальності, яка має ознаку публічної відповідальності за наслідки 

діяльності.  

За визначенням авторів Концепції, наступний нижчий щабель 

виконавчої влади – заступники міністрів повинні бути державними 

службовцями, призначатися на посаду й звільнятися з посади Кабінетом 

Міністрів за поданням Міністра (крім одного заступника міністра – 

Керівника апарату міністерства, який призначається і звільняється з посади 

Кабінетом Міністрів за поданням керівного органу управління державною 

службою). Вони вважають за доцільне, “щоб попередній відбір кандидатів на 

посаду цих заступників міністра здійснював керівний орган управління 

державною службою (за спеціальною процедурою, що має бути законодавчо 

унормована)”.   

На регіональному рівні в Концепції адміністративної реформи в 

Україні пропонується надати статус політичного провідника єдиної 

державної політики в регіоні голові обласної державної адміністрації, який 

призначається на посаду і звільняється з посади Президентом України за 

поданням Прем’єр-міністра України, а перший заступник, заступники голови 

облдержадміністрації повинні мати статус державних службовців, тобто 

належати до адміністративної складової регіональної політико-

адміністративної еліти. У Концепції запроваджується посада секретаря 

обласної державної адміністрації, який повинен здійснювати 
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адміністративно-оперативне керівництво апаратом адміністрації. Районні 

державні адміністрації організовуються з урахуванням того, що функції голів 

цих адміністрацій за своїм змістом не мають ознак політичної діяльності, 

тобто вони повинні мати статус державних службовців. Перебування 

зазначених посад, на думку авторів Концепції, не повинно обмежуватися 

строком повноважень Президента України і в подальшому кандидатури на ці 

посади повинні пропонуватися керівним органом управління державною 

службою [1]. 

Зазначені зміни як на загальнодержавному, так і на регіональному 

рівнях мають забезпечити стабільність і меншу залежність апарату від змін 

політичного курсу і політичних діячів, а також професійне наступництво в 

роботі виконавчих органів влади. Але слід звернути увагу на те, що вони 

також можуть сприяти зростанню бюрократизації механізму призначення, що 

перешкоджатиме ефективним рекрутаційним процесам за критеріями 

кваліфікацій й компетентності.  

За третім критерієм – масштаб політичних повноважень та вплив на 

суспільство – виокремлюються загальнодержавна, регіональна й місцева 

еліти.  

Політико-адміністративну еліту загальнодержавного рівня 

(макрорівень) складають Голова і депутати Верховної Ради України, 

Президент України, Прем'єр-міністр України, керівники і члени політбюро 

провідних політичних партій та громадсько-політичних організацій і рухів 

центрального  рівня, а також Глава Секретаріату Президента України, його 

заступники та керівники головних служб секретаріату Президента України, 

представники Президента України  у Верховній Раді України, у Кабінеті 

Міністрів України і у Верховному Суді України, Прес-секретар Президента 

України, віце-прем'єр-міністри  України, міністри, їх заступники. 

Мезорівень політико-адміністративної еліти – регіональний рівень – 

утворюють голови та депутати Верховної Ради Автономної Республіки Крим, 

обласних, районних, районних у містах, міських рад та голови міст (міста 
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обласного, районного значення), лідери регіональних відділень провідних 

політичних партій та громадсько-політичних організацій, голови МДА та їх 

заступники, начальники управлінь ОДА, заступники міських голів і голів 

міських  та районних у містах виконкомів міст обласного й районного 

значення, Прем’єр-міністр, віце-прем'єр-міністри й міністри Кабінету 

міністрів АРК. 

Наступний рівень – мікрорівень – місцева еліта, до якої належать 

секретарі та депутати міських, сільських, селищних рад та міські, сільські, 

селищні голови та їх заступники. 

Четвертий критерій – доступ до організаційних ресурсів державної 

влади – обумовлює поділ політико-адміністративної еліти на правлячу, 

опозиційну й маргінальну.   

Правлячу еліту складає та частина політико-адміністративної еліти, 

члени якої займають провідні позиції у сфері державного управління і 

здійснюють владно-управлінські функції як на загальнонаціональному, так і 

на регіональному рівнях.  

Отже, до правлячої еліти входять Голова і депутати Верховної Ради 

України, які утворюють коаліцію депутатських фракцій, Президент України, 

Прем'єр-міністр України, віце-прем'єр-міністри  України і міністри та їх 

заступники, Глава Секретаріату Президента України, його заступники та 

керівники головних служб секретаріату Президента України, представники 

Президента України  у Верховній Раді України, у Кабінеті Міністрів України 

і у Верховному Суді України, прес-секретар Президента України, голови, їх 

заступники, секретарі та депутати обласних,  районних, районних у містах, 

міських рад та голови міст (міста обласного, районного значення), голови 

МДА та їх заступники, начальники управлінь ОДА, заступники міських голів 

і голів районних у містах виконкомів депутати міських, сільських, селищних 

рад та міські, сільські, селищні голови, їх заступники, Голова і депутати 

Верховної Ради Автономної Республіки Крим, які складають парламентську 

більшість, та Прем’єр-міністр, віце-прем'єр-міністри й міністри Кабінету 
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міністрів АРК. 

Слід зазначити, що вплив, часто досить вагомий або навіть 

визначальний, здійснюють особи, які формально не мають ніякого 

відношення до політико-адміністративної еліти, наприклад, представники 

економічної еліти чи, як їх ще називають, олігархи.  

Наступна еліта, яку можна виділити за четвертим критерієм, це 

опозиційна. До опозиційної еліти відноситься та частина політико-

адміністративної еліти, яка на даний період часу не є визначальною в процесі 

прийняття рішень у сфері державного управління, хоча і має значний вплив 

на цей процес. Опозиційну еліту складають представники політичної еліти, 

які не набрали необхідного мінімуму голосів на виборах до рад, або не 

ввійшли до більшості ради в разі перемоги на виборах, тобто це депутати 

Верховної Ради України, які не входять до коаліції депутатських фракцій, 

депутати обласних,  районних, районних у містах, міських рад та голови міст 

(міста обласного, районного значення), які не входять до більшості, а також 

керівники та їх заступники й політбюро партій, що програли на виборах до 

рад певних рівнів. До опозиційної еліти можна віднести і представників 

адміністративної еліти, які зазнали екскорпораційних чи ротаційних (до низу) 

процесів і при цьому зберегли свій потенціал, що надає їм можливість до 

інкорпорації чи ротації до верху за певних умов. Крім того, адміністратори, 

які, займаючи елітні позиції в державному управлінні, виражають незгоду з 

політичним курсом, обраним правлячою елітою, також належать до 

опозиційної еліти. 

Маргінальну еліту утворює та частина політико-адміністративної еліти, 

яка не може визначитись зі своїм відношенням до правлячої еліти і до її 

діяльності, а також кримінальна еліта, яка через своїх ставлеників або сама 

безпосередньо впливає на прийняття стратегічних рішень на 

загальнонаціональному чи на регіональному рівнях.    

Таким чином, запропоновані в даній статті схеми структурно-

функціональних складових української політико-адміністративної еліти за 
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вищезазначеними чотирма критеріями надають можливість класифікувати 

осіб, які займають провідні позиції та приймають стратегічні рішення у сфері 

державного управління. Як відомо, провідний наукознавець ХХ ст. Дж. 

Бернал вважав класифікацію першим кроком до розуміння. Доки дослідник 

не може розділити об’єкт на складові, доти він нічого не може з ним зробити, 

крім спостереження за ним як неподільного цілого. Тому представлена 

класифікація є складовою частиною аналізу політико-адміністративної еліти, 

що надає можливість виявити її структуру та характер взаємодії між її 

компонентами.   
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Selyutina N.F. Structural-functional constituents of political and administrative elite 
taking into account correlation and co-operation of branches of power. 

In the given article the results of structural-functional analysis  of the Ukrainian political 
and administrative elite are presented.  Four criteria after which it is possible to define the 
structure of elite are selected: distributing of power in the state; participation in acceptance and 
realization of politico-administrativnih decisions and mechanism of forming; scales of political 
plenary powers and influence on society; access to the organizational resources of state 
authority. 
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Селютина Н.Ф. Структурно-функциональные составляющие политико-
административной элиты с учетом соотношения и взаимодействия ветвей власти. 

Представлены результаты структурно-функционального анализа украинской 
политико-административной элиты. Выделено четыре критерия, по которым можна 
определить структуру элиты: распределение власти в государстве; участие в принятии и 
реализации политико-административных решений и механизм формирования; масштабы 
политических полномочий и влияние на общество; доступ к организационным структурам 
государственной власти. 

Ключевые слова: политико-административная элита, власть, механизм 
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формирования. 
 


